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Mass incarceration directly impacts millions of people
But just how many, and in what ways?

Incarcerated today
In prison or |G\‘
2.3 million

Formerly incarcerated Most face “collateral consequences”
in state or federal prison even after their sentence ends
4.9 million such as voting, housing,
education, employment,
and other restrictions
Ever convicted of a felony

19 million

Have a criminal record
77 million

Have an immediate family member who has ever been to prison or jail
113 million adults
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What Happens when the People in
Prisons are Parents?

Parents in State and Federal Prison
and their Minor Children

Number
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Incarcerated Men with Children

. Living with Children Prior to Arrest

Incarcerated Women with Children

‘ Living with Children Prior to Arrest

Parents in MN Prisons

| ¢
66°/o
56%

66%

ADULT PARENTS

.

69%

PARENT OF
MINOR CHILD

AGE

Adult parents ranged in age from 18 — 86 years, with an average age of

33

18

RACE

nts In Minnesota are whi
lonally represented. 16

14%

Although most
nic minarity gr

53% African
orican

White

Parents in MIN Jails

33 years.

86

ts from racial and eth
as Hispanic / Latino
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61% |

EMPLOYMENT PRIOR
TO ARREST

RESIDENCY PRIOR
TO ARREST

PREGNANCY STATUS OF PARTNER
Anout 1in 12 th

ey hod a portner who
Ancther 6% 3aid they didn't know whether or ot their partner was pregnant.
9%
Pregnant

Pactner is not pregnant

INTEREST IN
PARENTING CLASS
Amajortty of fathers with minor children

6% were interested in pariGpAUg In 5 parent.
Don't Know ing class during theis incarceration.

EMPLOYMENT PRIOR
TO ARREST

RESIDENCY PRIOR
TO ARREST
About 64 percent of mothers with minor
children were Iiving wih their children
before their arrest.

PREGNANCY STATUS
About 1in 17 they gnant. Another 5% said they
adn't know whether of not they were pregnant.

&% 85%

89%

Not pregnant
INTEREST IN
PARENTING CLASS
Most mothers with minor children were
5% Interested in participating in a parenting
closs during incarceration.

Don't Know
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Estimated Number of Children Impacted by
Parental Incarceration
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Adverse Childhood Experiences:
A framework for understanding
incarceration’s impact on children
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Adverse Childhood Experiences
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Adverse Childhood Experiences

Incarcerated Relative
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ACES by Parental Incarceration
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ACES by Parental Incarceration

80

70 * ACEs are common

60 * ACEs are correlated

% * ACEs are not evenly distributed
40

M Parental Incarceration No Parental Incarceration
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Adverse Childhood Experiences
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Parental Incarceration and
Youths’ Outcomes

17
Minnesota Student Survey (MSS) |
= Background, School, Health, Out of School
Activities, Behaviors A
= 164,310 total students surveyed
= Cross-sectional; administered every 3 years
= In 2013, new question added regarding parental
incarceration:
“Have any of your parents or guardians ever been in jail or prison?”
= |n 2019, new question added regarding residential status
“Did you live with a parent or guardian at the time they went to jail or
prison?”
18
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Prevalence of Parental Incarceration
by School Setting (2013 MSS)

Public Schools 84% 14% A

] . MINNESOTA

N9 YOUTH

000 0 O @ has experienced

YUYY YUY PARENTAL
INCARCERATION

M Currently has an incarcerated parent
M Has had an incarcerated parent in the past
[ Has never had an incarcerated parent
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Prevalence of Parental Incarceration
by School Setting (2013 MSS)

Public Schools 84% 14%

Alternative Schools 31% 1%

B Currently has an incarcerated parent
[ Has had an incarcerated parent in the past
[ Has never had an incarcerated parent
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Prevalence of Parental Incarceration
by School Setting (2013 MSS)

Public Schools 84% 14%

Alternative Schools 31% 1%
Juvenile (Eqrrectlonal 47% 17%
Facilities

B Currently has an incarcerated parent
M Has had an incarcerated parent in the past
[ Has never had an incarcerated parent
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Prevalence of Parental Incarceration
by School Setting (2013 MSS)
Public Schools 84% 14% W&
Alternative Schools 57% 31% 1%
Juvenile Cgrrectional 36% 47% 17%
Facilities
All Schools 83% 15% R
B Currently has an incarcerated parent
[ Has had an incarcerated parent in the past
[ Has never had an incarcerated parent
22
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N Unexcused absences
{ Grades
N Discipline
{ School connectedness
J School engagement
24
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N Unexcused absences
{ Grades

/N Discipline

{ School connectedness
{ School engagement

M Internalizing symptoms
1 Self-injury

/M Suicide ideation

N Suicide attempt
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N Unexcused absences
{ Grades

N Discipline

{ School connectedness
J School engagement

M Internalizing symptoms
1 Self-injury

/M Suicide ideation

N Suicide attempt

1 Alcohol use

™ Tobacco use

1 Use of other drugs
1 Consequences of use
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N Unexcused absences
{ Grades

N Discipline

{ School connectedness
{ School engagement

M Internalizing symptoms
1 Self-injury

/M Suicide ideation

N Suicide attempt

1 Alcohol use

™ Tobacco use

1 Use of other drugs
M Consequences of use

™ Damage to property
M Physical fighting

N Theft

/™ Bullying others

N Lying
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N Unexcused absences N Damage to property
{ Grades M Physical fighting
N Discipline N Theft
{ School connectedness ™ Bullying others
{ School engagement N Lying
M Internalizing symptoms { Overall health
1 Self-injury { Physical activity
N Suicide ideation { Fruit/vegetable consumption
N Suicide attempt  Fast food consumption
{ Sleep
N Alcohol use
M Tobacco use
1 Use of other drugs
N Consequences of use
28
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Summary of Findings from MSS

* Across every indicator examined, youth with a history of
parental incarceration fare worse than their peers

* Youth with a currently incarcerated parent, generally fare
worse than their peers who experienced parental
incarceration in the past

* These findings hold, even after controlling for important
sociodemographic characteristics

* Evidence of early-onset risk behaviors that have consequences
for future health and development

29

Homelessness & Incarceration
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Homelessness & Incarceration

31

Adults experiencing homelessness were significantly younger when they first
hecame homeless if they experienced parental incarceration during childhood.

Average age of first episode of homelessness for adults who (as a child)...

a parent
had a parent who served time in prison who served time in prison
" '

\
19 28 30

average for all homeless adults

Source: hiip:/Imnhomeless.org/minnesota-homeless-study/reports-and-fact-sheets/2018/2018-homelessness-in-minnesota-3-20 pdf
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YOUTH OF COLOR ARE
2 as Iikely to have

X experienced
¥¥ PARENTAL | AND
INCACERATION | HHM

B 7-County Metro
B Greater MN

® O
' 1.2x
more

Youth in greater Minnesota are 1.2 times more likely
to have experienced parental incarceration and
homelessness than youth from the 7-County Metro.
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Health indicators

eHperiancin
st woise health outcomes
ke following indicatars:
had not seen a
61% dentist in the past year
T fimes more than

youth with ro PUHHA

had been treated for

mental o emotional problems
2.3 limes more than

youth with ne PLHHK

reported a physical disability
or long-term health problem
1.8 fimes more than

youth with ro PLYHAS

reported having asthma

LTt e lhan
youth with no PHHR

have been treated for
alcohol/drug problem
21 Limes more Lian
youth with no PLUHHK

reported having an allergy
5.5 times more than
yeuth sith o PLTIIA

reported having
diabetes or pre-tiabetes
2.1 limes more than

ith o PLHHA!

had not seen a
dentist in the past year
7 times more than

' youth with no PIHHM

had been treated for

mental or emotional problems
2.3 times more than

youth with no PVHHM

reported a physical disability
or long-term health prohlem
1.8 times more than

youth with no PI/HHM

reported having asthma
1.7 times more than
youth with no PI/HHM

have been treated for
alcohol/drug problem
21 times more than
youth with no P/HHM

reported having an allergy
5.5 times more than
youth with no PI/HHM

reported having
diahetes or pre-diahetes
2.1 times more than

youth with no PI/HHM

Questions?
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